

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año X

Precio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA  
Tortosa.-Jueves 4 de Enero de 1917

Redacción y Administración:  
Calle de Cervantes - Imprenta Moderna

Núm. 2.496

Desde Madrid

Actualidad

## Salida de pie de banco

## LA CHINA

¿Quien creerán ustedes que tiene la culpa de que los Obispos españoles hayan protestado contra la intolerable situación que se ha creado a la Santa Sede?

Ustedes podrán creer muy lógicamente que el culpable será el ministro italiano que injurió a la Iglesia, al Pontificado y a los católicos y el Gobierno de aquella nación que violó los derechos de la Iglesia incautándose del Palacio de Venecia y las logías que lanzaron a la calle a los revolucionarios para que hicieran coro al ministro injuriador y calumniador. Y la prueba de que la culpa está ahí o de que los culpables son los señalados es muy sencillamente: suprimáse mentalmente la violación aludida, y el acto incalificable de Bisolati y los gritos de las turbas masónicas, y al momento se comprende que no se hubieran producido las justificadas, las inexcusables protestas del Episcopado español. Sin la causa, ¿cómo se había de dar el efecto?

Ustedes creerán eso, pero en el mundo reformista hay un don Augusto de nuestros pecados que cree... que la culpa la tiene el Nuncio. ¿Por qué? Pues porque ni en Roma ni en Cremona, ni en Venecia se hizo nada en todo el año 1915 ni en los primeros meses del 16 contra la Santa Sede, ni contra la ley de garantías, ni contra la Iglesia y los católicos en general. Y no habiéndose hecho nada durante aquel año ni estos meses, el reformista aludido entiende que nada habrá acontecido tampoco después, y por tanto los periódicos de Italia que narraron con la natural indignación los sucesos, y las agencias que los transmitieron, y los testigos presenciales que después los refirieron dan aire a cosa que no ha tenido realidad. Y como esto lo sabe el señor Nuncio y no lo ha evitado, es decir, no ha hecho callar a los Prelados... deduzcan ustedes la consecuencia.

Bueno: la prueba de que los hechos perpetrados por el ministro italiano y por su gobierno son execrables para toda conciencia católica y merecen de consiguiente la más viva protesta, está en que quienes secretamente simpatizan con ellos, tratan de negarlos. Ahora bien: la realidad de aquellos es incontrastable, porque oficial y particularmente se han conocido y en Italia y en el mundo entero han sido comentados. Y si han tenido existencia real las injurias y las calumnias a la Iglesia, al Pontificado y a los católicos ¿se puede pretender que ni los Obispos ni los católicos dejen de protestar contra lo que hiere sus sentimientos religiosos y su amor a la Silla apostólica?

Lo que afirmamos una vez más es que en las Alocuciones de nuestros Prelados no se falta a los respetos debidos a los soberanos de Italia, ni a la nación ni al pueblo italiano. Discuten lo que legalmente pueden discutir. Defienden lo que sin faltar a sus deberes no pueden dejar desamparado. Protestan contra lo que no pueden menos de protestar todos los católicos, que no sean indignos de serlo. ¡Bueno estaría que para las injurias y las calumnias y las violaciones del derecho no tuvieran sino un cobarde o egoísta acogimiento de hombros!

MIGUEL PEÑALOR.

**Postals** aniques, litrereros y cartells de la «Liga del Bon Mot» útils para la propaganda. Preus baratissims. Al por maijó desconte. Se venen en aquesta Redacció de 11 a 12 del matí y de 4 a 6 de la tarde.

excelente para elaborar butifarras. Lo mejor que podrían hacer los embajadores, tal como se han puesto las cosas, es pedir los pasaportes y marcharse con viento fresco.

Pueden salir de Pekín, si no quieren que en las garras caigan de algún mandarín que los haga butifarras mezcladas con cebollín.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 3-1-917.

## Curiosidades

### La rapidez de los ensueños

Una de las cosas más chocantes en los ensueños es la rapidez con que se verifican los sucesos que ve nuestra imaginación. Cuando soñamos, vivimos una vida entera en un minuto, y en el espacio de un segundo escaso, ejecutamos actos que no podríamos volver a ejecutar en el mundo objetivo en horas ni acaso en varios años. El conde Levalette refiere que una noche, hallándose en un calabozo y sentenciado a muerte, soñó que había estado cinco horas en la esquina de una calle de París, desde la cual había presenciado una continua serie de horribles y sangrientas escenas, cada una de las cuales le había impresionado hondamente, y, sin embargo, cuando abrió los ojos vio que sólo había estado durmiendo menos de dos minutos.

Es un experimento más reciente, realizado con el fin de comprobar la veracidad de estas teorías, se despertó al sujeto echándole unas gotas de agua fría en la frente, en lo cual sólo se tardó un instante, y a pesar de la incalculable brevedad de este acto, el dormiente soñó que iba de excursión, que se había caído a un lago, y que durante la larga lucha para librarse de la muerte, que al fin le venció, se le habían representado en la mente todos los hechos de su vida, tal como dicen que se les representan a las personas que realmente se están ahogando.

### La desigualdad de los hombros

Es muy frecuente encontrar personas que tienen un hombro más bajo que otro. La explicación de este defecto es muy sencilla, y no menos sencillo el modo de evitarlo. Si se coge en una de las manos, llevando ambas colgado, un peso de dos kilos, el hombro del mismo lado baja, mientras el del lado opuesto permanece inalterable. Con un peso de cuatro kilos, el descenso del hombro a que corresponde a la mano cargada se acentúa más aún, y el hombro opuesto se levanta un poco, mientras la cabeza se inclina ligeramente al lado de la cara.

Una diferencia en el peso de los libros del colegio o de otra carga cualquiera, o simplemente la manera de llevarlos, bastan para explicar la desigualdad de hombros en algunos niños, que se hace permanente al crecer éstos en edad. Para evitar esta anomalía, es, por tanto, preciso proporcionar el peso de cualquier carga, por pequeña que sea a las fuerzas del niño, y es preciso acostumbrarle también a llevar estas cargas tan pronto en un brazo como en otro.

Selecta

## EL CAMINANTE

Un joven se encontró, sin saber cómo, en una encrucijada de caminos; y no acierta a elegir, ni por asomo, el que cuadra mejor a sus destinos.

(Aquel semeja deleitosos prados; este un Oasis por las Ninfas hecho; otros se ven de rosas alfombrados; ¡uno tan solo es áspero y estrecho!)

Viendo su indecisión, enternecida, dulce matrona habló de esta suerte: «¡El áspero sendero va a la vida; y los restantes todos a la muerte!»

Y el joven contestó (ya sin la venda que tan dudosa hiciera a elección): «Tomaré con valor la estrecha senda, pues que tengo por fin LA SALVACIÓN.»

CAVETANO FERNANDEZ.

**D.ª Teresa Duart Altadill**  
Ha fallecido hoy a las once de la mañana, habiendo recibido los Stos. Sacramentos

y la Bendición Apostólica

(R. I. P.)

Su afligido esposo D. Pío Isuar, y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan asistir alguna de las Misas que, en sufragio de su alma, se dirán mañana en la capilla del Sagrario y al acto del entierro que el mismo día por la tarde, se celebrará en los Claustros de la Catedral.

Tortosa 4 Enero de 1917.

El Exmo. Sr. Obispo ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

## La coronación de Carlos VIII

Dicen de Budapest que se ha efectuado la solemne ceremonia de la coronación de los soberanos de Hungría.

Las ceremonias, en lugar de hacerse como antes parte en Buda y parte en Pest, fueron reunidas en Buda.

La ciudad desaparecía bajo la multitud de banderas y gallardetes. La magnificencia del espectáculo aumentaba por el brillo de los uniformes y los trajes de los heraldos y parlamentarios. En las calles bullía enormemente la multitud.

Las fiestas empezaron a las seis de la mañana del día 30. Las Cámaras, reunidas en el palacio del Parlamento, acordaron asistir a la coronación, trasladándose a la iglesia de la Coronación, donde se reunieron las personalidades.

El cortejo real salió del castillo de Buda a las nueve, yendo los soberanos en una carroza de gala tirada por ocho caballos y escoltada por la guardia húngara. Los soberanos fueron recibidos en la iglesia de la Coronación por el príncipe, el Primado y el clero, dirigiéndose a la capilla, donde el rey recibió el manto y la espada de San Esteban.

Siguientemente se celebraron los oficios. El Primado y el conde Tisza cifieron la corona al Rey y tocaron con ella en el hombro de la Reina, en medio de aclamaciones.

La Reina regresó luego al castillo. Después se efectuó la ceremonia de la jura, frente a la Catedral entre el estampido de las salvas y el son de las campanas lanzadas al vuelo. Luego, en la plaza de la Trinidad, el Rey prestó ante el pueblo el juramento de fidelidad a la Constitución, donde dió, con la espada de San Esteban, un golpe en dirección a cada uno de los cuatro puntos cardinales. El último acto fue el banquete de la coronación en la sala de Haffburg. Después los soberanos se retiraron a sus habitaciones.

El Rey ordenó después de la ceremonia de la coronación que la música tocase el himno nacional húngaro. La orden produjo gran júbilo. Es la primera vez que en Hungría se ejecutó el himno en una ceremonia oficial.

El delegado alemán en La Haya de avenirse a toda proposición de desarme; la declaración de guerra a Serbia, las tentativas de la Entente para resolver pacíficamente el conflicto local, la invasión de Bélgica, la proclamación por el Imperio de que los Tratados no eran más que trozos de papel y que la necesidad no reconoce ley.

## La contestación de los aliados

### Texto íntegro de la Nota enviada a los Imperios Centrales

Los gobiernos aliados, unidos para la defensa de la libertad de los pueblos, y fieles a su compromiso de no deponer separadamente las armas, resolvieron contestar colectivamente a las pretendidas proposiciones de paz que les fueron dirigidas por los gobiernos enemigos, por mediación de los Estados Unidos, España, Suiza y Holanda.

Antes de toda contestación, las Potencias aliadas tienen que protestar contra dos asertos esenciales contenidos en la Nota de los gobiernos enemigos:

Las Potencias centrales pretenden hacer caer sobre los aliados la responsabilidad de la guerra y proclaman la victoria de sus armas.

Los aliados no pueden admitir una afirmación doblemente inexacta, suficiente para causar la esterilidad de toda tentativa de negociaciones.

Los aliados sufren, desde hace 30 meses, una guerra que hicieron todo lo posible para evitar, lo que demostraron con actos de amor a la paz, amor tan firme hoy como en 1914.

Después de haber faltado Alemania a sus compromisos, no puede esta nación fundamentar la paz rota por ella.

La proposición sin condiciones, para iniciar la apertura de las negociaciones, no es un ofrecimiento para la paz. La pretendida proposición de paz está desprovista de substancia y de precisión, y ha sido puesta en circulación por el gobierno imperial, más que como un ofrecimiento de paz, como una maniobra de guerra. Dicha proposición está basada en el desconocimiento sistemático del carácter de la lucha en el pasado, en el presente y en el porvenir.

Respecto al pasado, la Nota alemana ignora los hechos que demostraron la provocación y la voluntad de Alemania y de Austria-Hungría de ir a la guerra, la negativa del delegado alemán en La Haya de avenirse a toda proposición de desarme; la declaración de guerra a Serbia, las tentativas de la Entente para resolver pacíficamente el conflicto local, la invasión de Bélgica, la proclamación por el Imperio de que los Tratados no eran más que trozos de papel y que la necesidad no reconoce ley.

# Vides americanas

## Híbridos productores directos

... e i gertos, barbados (arrivals) y estacas o plántulas de todas clases, procedentes de los más acreditados e importantes Centros Vitícolas.

Facilitará su adquisición directamente de dichos Centros y a precios corrientes de tarifa encargándose GRATUITAMENTE de servir los análisis de las tierras se sirvan confiarle e indicar las clases de vides que correspondan a, como así mismo toda clase de datos puedan convenir, el R. presentante en esta comarca, **Agustín Soler, de La Galera, (Provincia de Tarragona).**—Fotografías de las clases de vides más recomendables, a disposición.

Abonos químicos y orgánicos, graduaciones garantizadas y Guanos especiales para toda clase de cultivos, se sirven directamente de procedencia.

Precios especiales para pedidos de importancia y Sindicatos.

**CLINICA**

DE

**Enfermedades Quirúrgicas**

DEL

**Dr. Francisco Cavaller Mengual**

Partos y enfermedades de la mujer  
Vías urinarias y cirugía en general

**Nariz : Oído : Garganta**

Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8

Calle de Santa Ana, 1      TORTOSA

Confortables habitaciones para operados, en dos clases

Respecto al presente, los pretendidos ofrecimientos de Alemania se apoyan sobre el mapa de las operaciones de guerra únicamente de Europa, en el cual, según la apariencia exterior y pasajera, parece que la situación no obliga a los adversarios a pedir la paz. Fundándose en estos principios, sería la única ventaja de los agresores la de que habiendo creído conseguir su objetivo en dos meses, ven después de dos años que no lo conseguirán jamás.

Respecto al porvenir, las ruinas causadas por la declaración de guerra de Alemania, los atentados innumerables cometidos por los alemanes y sus aliados contra los beligerantes, exigen sanciones, reparaciones y garantías, y Alemania elude unas y otras.

En realidad, las proposiciones de las Potencias centrales no son más que una calculada tentativa para influir sobre la evolución de la guerra e imponer finalmente la paz.

Los alemanes quieren turbar la opinión en los países aliados, opinión que, apesar de todos los sacrificios hechos, ha contestado ya con firmeza admirable y ha denunciado la poca consistencia de las declaraciones de los Imperios centrales.

El enemigo quiere fortalecer la opinión pública de Alemania y sus aliados, tan gravemente dañados por las pérdidas sufridas, por el desgaste, por la estrechez económica y tan aplastados por el supremo esfuerzo que ha exigido de sus pueblos; Alemania, consciente de sus responsabilidades presentes, trata de engañar a sus aliados, demasiado clarividentes para favorecer los fines que se propuso Alemania al abandonar la defensa de las libertades humanas; Alemania intenta por último con su proposición de paz justificada y por adelantado los nuevos crímenes de la guerra submarina, la deportación, los trabajos forzados, los alistamientos de las fuerzas nacionales contra su propio país y las violencias de la neutralidad.

Con plena conciencia de la gravedad, pero también las necesidades de la hora, los gobiernos aliados, estrechamente unidos y comprometidos perfectamente con sus pueblos, se niegan a tomar en cuenta una proposición falta de sinceridad y de alcance; y afirman una vez más que no hay paz posible mientras no se les asegure la reparación de los derechos y libertades violados, el reconocimiento del principio de las nacionalidades y libre existencia de los pequeños Estados, y mientras no se asegure un arreglo que suprima definitivamente la causa que amenaza desde hace tanto tiempo a las naciones y de

las únicas garantías eficaces para la seguridad del mundo.

Termina la nota con consideraciones que ponen de relieve la situación especial de Bélgica, después de dos años y medio de guerra.

Recuerda los tratados que garantizan la inviolabilidad, bajo la garantía de las potencias; y la agresión alemana, con desprecio de estos tratados. Por esto el gobierno belga estima necesario precisar que Bélgica jamás cesó de combatir al lado de las Potencias de la Entente por la causa del derecho y de la justicia, pero que observó siempre escrupulosamente los derechos de neutralidad, Bélgica tomó las armas para defender su independencia y su neutralidad, violadas por Alemania y permanecer fiel a sus obligaciones internacionales.

El canciller reconoció en el Reichstag que la agresión constituía una injusticia contraria al derecho de gentes y se comprometió, en nombre de Alemania, a repararla. Después de dos años y medio, esta injusticia fué cruelmente aumentada por las prácticas de guerra y ocupación, agotando los recursos del país, arruinando industrias, devastando pueblos y ciudades, multiplicando las muertes, ejecuciones y encarcelamientos. En el momento que Alemania habla de paz y de humanidad deporta y reduce a la servidumbre a millares de ciudadanos belgas.

Bélgica, antes de la guerra, no aspiraba más que a vivir en buena armonía con todas sus vecinas. El Rey, su gobierno no se proponen más que un fin: el restablecimiento de la paz y del derecho; pero no quieren más paz que la que asegure a su país la reparación y las legítimas garantías de seguridad por el porvenir.

## Impresiones de la guerra

### La paz

Hablar de paz resulta ya un poco trasnochado. Porque si los aliados se niegan a tratar con Alemania mientras ésta no quede completamente desecha, y Alemania se niega a aceptar la intervención de neutrales que creen únicamente en el poderío inglés, habremos de esperar a que los acontecimientos

guerreros obliguen a uno de los dos bandos a implorar misericordia.

Los aliados esperan ver a sus enemigos entrar gesticulando humildes y sumisos en sus manos; en cambio, los alemanes confían en sus fuerzas para obligar a su enemigo a que se haga cargo de que son duros de pelar.

Totí, que la paz, aunque ahora se ve más próxima que nunca, no encuentra el camino abierto; es posible que los submarinos por un lado y los soldados centrales, que ahora con los sucesos de Rumanía, han quedado sin colocación, se encarguen de abrirlo para que la paz pueda llegar a feliz término.

Por cierto, que de esos soldados de los centrales, que antes se hallaban cubriendo las líneas rumanas, nada se sabe; y están produciendo grandes sinsabores entre los aliados, que no saben ya a qué carta quedarse.

Italianos, rusos, Sarrail, los franco-ingleses del frente francés, todos esperan ver asomar una buena mañana los cascos puntiagudos de los germanos en su frente respectivo.

Si los alemanes llegan a conservar el buen secreto de Falkenhayn, a buen seguro que a estas horas el desasosiego sería mucho mayor de lo que es. Nuestro Cid ganaba campañas después de muerte; Falkenhayn hubiera conseguido una de sus más grandes victorias sin apenas darse cuenta de ello.

En cambio, los alemanes, probablemente ignorarán el paradero del flamante mariscal Joffre, ignorancia que no les hará perder el apetito.

Per yo estaba hablando de paz. La Nota española contestando a Wilson continúa siendo objeto de animados comentarios.

Unos dicen que debió ser energicamente aliadista. Otros piensan que la Nota ha sido un golpe fatal para nuestras buenas relaciones con los centrales. Algunos la tachan de parcialidad, y no falta quien insinúa que en su redacción han intervenido los embajadores inglés y francés, basándose en el alborozo que en los respectivos países ha producido.

Respecto a esto del alborozo, recuerdo aquello de Quevedo: «Si quieres que todas las mujeres vayan detrás de ti, ves tu delante.» Ellos piensan que a falta de pan buenas son tortas y antes de que otro les pase delante, bailan en un pie para demostrar el gozo de que están poseídos por la prueba de amistad que han recibido de España.

Claro es, que después de la contestación yanqui a la Nota suiza, nuestro Gobierno no debió exponer a la nación a un desaire parecido; ¿no le daban vela los Estados Unidos? Pues con no concurrir al entierro, estábamos en paz. Contestó, pues, con la conocida insulsez histórica que nada afirma ni niega. Como la mujer indecisa.

Pero allá en mis adentros queda la duda, de si a los aliados, la procesión les irá por dentro.

A saber si todos esos remilgos que han hecho a la paz, si esos bruscos rechazamientos han sido de dientes afuera.

Si han dicho por quedar bien, que no, y luego alegan que no se lo dijeron más que una vez. Y entonces el favor que les ha hecho Romanones y que ahora tanto encomian, podría convertirse en arma contra España.

Es lo que dirían los aliados: si todos los neutrales nos hubiérais rogado...

Bromas aparte. Parece que el gobierno español se va deslizado por el peligroso camino, al final del cual está la intervención de España en la guerra europea.

No se atreverá; pero como ciertos individuos creen que la humanidad de nada sirve si no es para ellos; no estará de sobra vivir prevenidos, para que toda España, si llegare el momento peligroso, sepa y tenga arrestos para dar su merecido al osado que tal atrevimiento tuviera.

VARIATO.

## ¡ALTO.....!

### Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.

Coronas de oro, desde 15 pesetas.  
Dentadura caucho completa, 60 id.  
Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.  
Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

## Consultorio Homeopático

DEL

# Doctor T. Homedes

calle de Moncada, 18, pral.

(Frente al Café de las Siete Puertas)

CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 6 A 7

Teléfono 165.

## Dr. Manuel Piñol

Especialista: Nariz □ Oídos □ Garganta

Consulta de 10 a 12 y de 6 a 8      Festivos de 10 a 12

TORTOSA ◀ Plaza Alfonso XII, 3, 2.º

## ¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

### Clínica dental MESTRE

D' en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»

TORTOSA

### Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España.)

Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 2 de Enero 1917

Interior 4 por 100

Fin de mes.	77'00 a 77'10
Fin próximo.	77'00 a 00'00
Contado serie A.	77'00 a 76'90
» B.	77'00 a 76'90
» C.	75'50 a 00'00
» D.	75'05 a 00'00
» E.	00'00 a 00'00
» F.	00'00 a 00'00
» G.	00'00 a 00'00
» H.	76'25 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	97'70 a 98'50
Francos	80'05 a 00'00
Libras esterlinas.	22'55 a 00'00
Marcos	00'00 a 00'00

## Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

San Telesforo, papa y mártir; y Santa Emiliana.

La Misa y oficio divino son de la Vigilia de Epifanía, rito semidoble, segunda clase, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Por la tarde a las cinco santo rosario en la capilla de la Cinta y novena al Dulcísimo Nombre de Jesús en su propio altar.

SAGRARIO Y SANTIAGO.—Misa rezada a las siete.

SAN BLAS.—Misa rezada a las siete. Por la tarde a las cuatro santo rosario.

REPARACIÓN.—Mañana empieza el triduo que el Apostolado de la Oración dedica todos los años al Corazón de Jesús, en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año.

Se le obsequiará con los cultos siguientes. Por la mañana. Exposición de S. D. M., hasta las 12, diciéndose Misas, además de las ordinarias, a las 9, 10 y 11 y 1/2, a las 7 y 1/4 se practicarán los ejercicios del Sagrado Corazón. Por la tarde a las 5 y 1/2 meditación, acto de desagravio, Trisagio y Reserva.

### Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE ENERO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

La realización perfecta de las peticiones del Corazón de Jesús

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Rogaremos en especial para que se realicen los deseos que Vos mismo manifestasteis.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Cooperar como se pueda a los deseos del Corazón de Jesús.

## Carta abierta

Sr. Director de EL RESTAURADOR.

Muy Sr. mío: He leído con gusto y satisfacción su artículo *El Ejemplo*, publicado ayer y me apresuro a manifestarle que si los monárquicos y católicos tortosinos no se dan por convencidos por las enseñanzas que del ejemplo del acto del domingo último, y depeniendo en aras de su amor a Tortosa todas las diferencias, ambiciones y egoísmos, no se apresuran a hacer la unión redentora y santa, que ha de salvarnos del yugo marcelinero, es que no tienen civismo, no sienten el instinto de conservación, y su cacareado amor a la monarquía y a la religión es farsa y mentira.

Solo la unión de todos los elementos antirepublicanos, de todas las energías sanas y honradas pueden redimir a nuestra ciudad y entiendo que como quiera que esa aspiración flota en el ambiente y palpita en todos los corazones, para que se concrete y cristalice en forma práctica, es indispensable que se cree previamente un órgano que dirija y encauce la opinión monárquica y católica, y alrededor de ese núcleo, Junta de Defensa, o lo que sea, podrán agruparse todos los que no comulgan en ese anarquismo imperante y sientan la necesidad de defender sus derechos e intereses seriamente amenazados.

Estamos en frente de un dilema terrible. O someternos al marcelinismo, o rebelarnos. Lo primero sería propio de cobardes. Para lo segundo, falta de organización y dirección. Los que están en el deber de dirigirnos deben dar el ejemplo de abnegación y civismo ofreciendo su nombre y su personalidad a los denuestos del inculco adversario. Ese sacrificio lo imponen el buen nombre de Tortosa y la defensa de nuestras creencias.

A su lado estaremos todos los buenos, todos los que sentimos el anhelo de ver a nuestra ciudad grande, culta, monárquica y católica.

Su afectísimo y devoto amigo, q. e. s. m.  
UN CATÓLICO.

## Doctor Antonio Llorca Piñol

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

### RAYOS X

Radloscopia (Reconocimiento del cuerpo). • Radlograffa (Fotografía de huesos, articulaciones, cuerpos extraños, etc.) • Radloterapia (Tratamiento de leucemias y tumores). • Rayos X a domicilio y a todos los pueblos de la comarca, aunque no posean alumbrado eléctrico

**RADIUM** Cura el cáncer y otros tumores sin operar. Evita las recidivas después de operados

### ELECTRICIDAD EN TODAS SUS FORMAS

Tratamiento de las enfermedades nerviosas, musculares y constitucionales (diabetes, reumatismo, obesidad, gota, etc. Masaje vibro-neumático, etc.

Tratamiento de las enfermedades propias de la mujer sin operación ni molestias: por electrolisis, fulguración, alta frecuencia, diatermia y Emanación de Radium

Ferrerías. - TORTOSA - Teléfono núm. 82

## Doctor Emilio Llorca Piñol

Ex-interno por oposición. Premio Extraordinario en Licenciatura

### Especialista en las enfermedades del CORAZÓN Y PULMONES

Gabinete dotado de todos los medios de exploración modernos. • Laboratorio para toda clase de Análisis Clínicos Análisis de sangre, orina, pus, jugos digestivos, materias fecales, etc.

Tratamiento específico de la Tuberculosis pulmonar (Tuberculinoterapia y sueroterapia) Tratamiento de las bronquitis por autovacunas (El de mejores resultados hasta la fecha). Pneumoterapia. - Inhalaciones de Ozono (Para el tratamiento del Asma, Enfisema, Tos ferina.

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 6 A 8

Calle del Puente de Ntra. Sra. de la Cinta, núm. 9, pral. - TORTOSA

## Crónica general

Hermosa fué la función que el último día del año tuvo lugar en la casa de D. Manuel Estrany, con motivo de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús. Bendijo el precioso cuadro del Corazón Delfico, el reverendo D. Rafale Algueró en el Oratorio de las Hermanas de la Consolación cantando éstas hermosos motetes acompañadas armonium. Acto seguido se organizó la procesión acompañando al Divino Redentor hileras de hombres y buenas señoras invitadas para tan solemne acto, entonando cánticos solemnes propios para esta ceremonia que resonaban por toda la casa. Las escaleras estaban adornadas con vistosas colgaduras y exquisitas flores.

Llegados al salón en donde estaba preparado hermoso el Trono para colocar al Dios Rey, a quien se consagró toda la familia, y recitada la fórmula de Consagración recitando con gran despejo una hermosa poesía uno de sus hijos, pronunció una sentida y conmovedora plática el Rdo. Algueró que enterneció a los oyentes.

No faltó un espléndido refresco con que fueron obsequiados los invitados. Reciban plácemes al Sr. Estrany y familia. ¡Ojalá! sean muchas las familias que le imiten.

La exportación de artículos de primera necesidad, a pesar de la ley de subsistencias, no se ha interrumpido con lo que acabará por no tener eficacia en Tortosa si no se adoptan energéticas y radicales medidas prohibitivas.

En Reus dicen se pagan los huevos a 25 y 30 céntimos uno, cosa que hacía mucho tiempo no se había visto.

Pueden consolarse los reusenses, aquí en Tortosa los pagamos también a buen precio y nadie se queja y aunque se quejen, los que deberían hacer caso no lo hacen.

Con AMALARIA, producto premiado con Diploma de Honor, se curan tercianas, cuartanas, etc.

Después del día nublado y húmedo de ayer, hoy ha amanecido completamente despejado, luciendo espléndido sol, el que con sus ardorosos rayos mitiga la temperatura fría que se sentía.

La gente ha aprovechado lo apacible del día para el paseo viéndose los alrededores y paseos de la ciudad muy concurridos.

Prosiguen los trabajos de arreglo y ornato del local que en el edificio de los Juzgados ha de servir para sala del Colegio de Abogados de esta ciudad.

Se cree que en breve estarán completamente terminados.

### Para alquilar

En la calle de Pedrell frente al Parque hay dos bonitos pisos para alquilar con buena y abundantísima agua. Rezon en la misma calle n.º 39. | Manuel Canaldá, constructor de carros.

La Diputación provincial publica una circular dirigida a los alcaldes, comunicándoles a que hagan el ingreso del contingente.

La Compañía Canadiense debería apresurar la inauguración de la nueva máquina con el fin de que el servicio sea más perfecto, pues una sola máquina resulta ya insuficiente para el consumo actual.

Los propietarios de bosques de pinos de esta provincia, tentados por los actuales precios de la madera, están devastando sus existencias forestales, con lo cual acabará por desaparecer.

En breve se construirá, además de los que oportunamente indicamos, un aparcadero en Freginals, entre las estaciones ferroviarias de Santa Bárbara y Uldescona, y dicho aparcadero se empezará en el kilómetro 171 de la línea del Norte.

La palidez del rostro.—La pesadilla de las jóvenes que tienen dolor de cabeza, pereza física e intelectual, mucho sueño; que se cansan al mejor ejercicio y se asustan por cualquier impresión nerviosa, palpitaciones de corazón, cara triste, palidez cerea, inapetencia, síntomas de la clorosis, de la anemia, falta de hierro y glóbulos rojos en la sangre, elementos indispensables para las funciones de la vida y si éstas se hacen mal, falta la agilidad, la alegría que es inseparable compañera de una salud perfecta.

El jarabe de Hipofosfitos Salud en pocas semanas domina todos aquellos síntomas, devuelve el color a las mejillas y regulariza todas las funciones.

Pídase en todas las farmacias Hipofosfitos Salud, aprobado por la Real Academia de Medicina. De venta en farmacias y droguerías.

Veinticinco años de maravillosos resultados.

Aviso: al comprar el frasco precisa fijarse si con tinta roja se lee «Hipofosfitos Salud».

Las verduras de nuestra huerta se han abaratao, pero en cambio los demás artículos de inmediata necesidad siguen por las nubes.

Durante el año 1916 los españoles se jugaron en la lotería la estable suma de pesetas 137 898,841.

El Tesoro pagó, en cambio, por valor de 93.093,037 pesetas y se embolsó la Hacienda 44.805,800 pesetas; es decir cerca de 45 millones sin ningún apremio.

### Clínica-Cucala

ESPECIALISTA EN

oído, garganta, nariz y ojos

CONSULTA: de 8 a 1 y de 5 a 8  
LONJA 16, (Pes de la Palla)

Se han remitido a la «Gaceta», para su publicación, las reglas a que deben sujetarse todos los maestros y maestras que han solicitado tomar parte en las oposiciones restringidas a las plazas de 3.000, 2.500 y 2.000 pesetas, convocadas por Real orden del 16 de Octubre último.

Realmente si la guerra no termina pronto se va a reducir considerablemente nuestra riqueza ganadera, pues por un amigo que ha llegado de Puigcerdá sabemos que todos los días pasan de contrabando gran número de rebanos de toda clase de ganados de Francia.

La carretera de Santa Bárbara, como la de Gandesa, están llenas de baches siendo conveniente que se repare su asfalto, pues los vehículos se atascan a cada paso y los peatones se figuran pasar por el lecho de un barranco.

Confortado con los Santos Sacramentos y a Bendición Apostólica ha fallecido en Mora de Ebro el virtuoso sacerdote D. Jaime Sánchez Lleixá, persona apreciadísima por su carácter bondadoso y caritativo.

Contaba el finado 70 años de edad y había desempeñado durante largos años el

cargo de capellán de las Religiosas Mínimas de dicha población.

El Rdo. Sánchez pertenecía a la Hermandad de Socorros Mútuos entre eclesiásticos.

A su afligida familia y de un modo especial a su sobrino el Rdo. Cura párroco de Masriudoms D. Luis Sánchez les testimoniamos nuestro más sentido pésame.

Las misas celebradas esta mañana en la iglesia de la Sangre en sufragio del alma de la virtuosa señorita D.ª Rosa Sales Eiximenó, recientemente fallecida en esta ciudad, se han visto muy concurridas, prueba inequívoca del sentimiento que causó su fallecimiento a sus amistades y relaciones.

A su apreciable familia en especial a sus hermanos y sobrinos testimoniamos nuestro más sentido pésame.

Esta mañana ha fallecido después de larga y penosa enfermedad sobrellevada con cristiana resignación la bondadosa señora D.ª Teresa Duart Altadill habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Era la finada persona de afable trato y de carácter cariñoso por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Testimoniamos nuestro más sentido pésame a su desconsolado esposo, el ilustrado farmacéutico y querido amigo nuestro D. Pio Isuar, así como al resto de su apreciable familia, rogando a nuestros lectores eleven al cielo una plegaria por el eterno descanso del alma de la finada.

R. I. P.

### Anuncio al público

A pesar del pésimo estado de las carreteras, la Compañía de automóviles «La Veloza», empezará su servicio en el día de hoy, desde Tortosa a Cenja, saliendo de este pueblo a las siete de la mañana y dos y media de la tarde de Tortosa.

Número del teléfono para toda clase de encargos, 164.

### Militares

Se ha concedido ingreso en la Escuela militar oficial de esta ciudad a Manuel Esquerre, José Sangres, Joaquín Panisello y Luis Alcoverro.

Según la nueva distribución del cupo de 1916, Tarragona ha de dar a filas 31 mozos, de los 101 de útiles, alcanzando al número 82 del sorteo: Reus dará 33, de 107 útiles, alcanzando al número 79; Tortosa 61, de 195, llegando al 111; Valls 21, de 69, llegando al 42; Montblanch 19 de 29, llegando al 50, y Vendrell 6, de 17, llegando al 19.

Ha sido destinado al batallón de cazadores de Alfonso XII destacado en Vich el capitán de infantería D. Damian de Oriol.

Ha sido aprobado el nombramiento de mayor interino del regimiento infantería de Almansa hecho a favor del comandante D. Leandro Ibar Rosiño.

Hoy han marchado licenciados a sus casas los reclutas del cupo de instrucción, casi todos de Barcelona, que, por haberla terminado, regresan.

### AÑO 1917

Dietarios, Blochs, Calendarios, Almanas que se manejan y mensuales, «Bailey-Baillie re» y «El Año en la Mano».

«Calendari de Catalunya»,

Libreria Voltes.—Angel, 7.—Tortosa. Diurnos bolsillo a 2'25 pesetas.

### Judiciales

Actúan de adjuntos en el Tribunal municipal durante los meses de Enero y Febrero los Sres. D. José de Cid y D. Manuel Atoche.

La Junta del Patronato de Presos de esta ciudad se ha reconstituido de nuevo, y ampliado, entrando a formar parte de ella nuevos señores. Por el Sr. Juez de esta ciudad se ha mandado a la Audiencia de Barcelona para su aprobación.

### Se vende una casa

en la calle de San Blas y una en la Plaza de San Juan, 2. Se cederán en muy buenas condiciones. Informarán en el Bar Royal, Plaza Agustín Querol, 1.

### Sociedad

En el exprés de la una ha salido para Castellón nuestro venerable Prelado ilustrísimo Sr. D. Pedro Rocamora con objeto de pasar la temporada invernal, como acostumbra todos los años, en aquella capital.

A la estación han salido a despedirle varios señores capitulares, del Colegio de San José, Seminario, sacerdotes y algunos particulares.

Le acompaña el M.ltre. Sr. D. Joaquín Rodríguez.

De todo corazón deseamos a nuestro amado y celoso Pastor, feliz estada en la capital de la Plana.

En el exprés de ayer tarde marcharon a Barcelona nuestro querido amigo el capitán de la Caja de recruta D. Ramón Sanz, su apreciable esposa y la bella Srta. D.ª Rosalía Gasulla.

En el exprés de Valencia ha llegado nuestro querido amigo el celoso diputado por el vecino distrito de Roquetes D. Manuel Kindelán y de la Torre. Se hospeda en casa del lltre. Sr. D. Diego de León. El objeto de su viaje es saludar a sus numerosos amigos políticos y particulares, permaneciendo en esta ciudad varios días, que aprovechará tal vez para visitar algunos pueblos de su distrito.

Nuestros queridos amigos D. Juan Escardó y su esposa D.ª Dolores Vergés Pauli, se han visto padres de una preciosa niña que vino ayer al mundo para endulzar su hogar.

Reciban nuestra más completa enhorabuena los nuevos padres que hacemos extensiva también a sus apreciables familias.

Con licencia de Pascuas ha pasado unos días en Borjas Blancas al lado de sus padres, viniendo a Roquetes a pasar el resto de la licencia concedida, el joven segundo teniente alumno de la Academia de Artillería, querido amigo nuestro D. Luis Alifonso.

Hoy ha regresado a Borjas y desde allí marchará, pasado Reyes, a Segovia.

Ha regresado de Logroño en cuya capital ha pasado larga temporada al lado de sus hermanos los señores de Bernal-Maldonado, la bella señorita D.ª Anita Maldonado acompañada de la distinguida señorita doña Pilar Martín.

Ha regresado de Barcelona nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero ayudante de la Real Compañía de Canalización D. Francisco de Jaumar.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano en esta ciudad al ilustrado oficial de Contaduría de la Diputación provincial nuestro buen amigo D. Francisco Curto, quien ha permanecido breves horas en nuestra compañía obedeciendo su viaje a una desgracia de familia.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro estimado amigo el cura párroco de Santiago Dr. D. Domingo Audi.

Deseámosle rápido y completo restablecimiento.

En el expreso de esta tarde ha salido para Barcelona nuestro querido amigo el rico propietario D. Joaquín Alemany.

## Ultima hora

Conferencia telegráfica celebrada con

Barcelona a las 16.

### MADRID

### Nota diplomática

En los círculos diplomáticos se dice que Suecia se ha dirigido al Gobierno español para manifestarle las iniciativas que podrían adoptarse para la defensa de los intereses de los neutrales tan gravemente lesionados por las naciones en guerra.

### El Rey a Barcelona Suarez Inclán

Un periódico de la mañana dice que el próximo domingo irá S. M. el Rey a Barcelona.

Añade que para dicho día ya no será Gobernador de Barcelona el Sr. Suárez Inclán.

### Nota inglesa

En la Mesopotamia, a pesar de las continuas lluvias, hemos progresado. En el Este de Kut-el-Amara, resistimos.

### Noticias austriacas

Los periódicos austriacos todos muestran perplejos ante la nota diplomática de España contestando a la de Wilson. Dicen que no pueden comprender los motivos que haya tenido el gobierno español al darla en tal sentido.

### Consejo en Palacio

Se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros presidido por el Rey.

El conde de Romanones ha dado cuenta de la nota contestación al Presidente de los Estados Unidos, y de las diversas opiniones que ha expresado la prensa extranjera acerca del contenido de aquel documento.

Después ha manifestado a los periodistas que el lunes habrá Consejo en la Presidencia.

### Condecoración

Se ha concedido la gran cruz de Carlos III al Dr. Cortezo.

### Dos noticias

En Las Palmas reina alarma por la carestía de los fletes que si no se remedia impedirá embarcar para Inglaterra quince mil ramos de plátanos.

El conde de Romanones ha invitado a un almuerzo a los periodistas que hacen la información diaria en la Presidencia. Durante dicho acto el conde les dijo que les manifestaría cuanto ocurra de trascendencia política.

—Aunque sea de crisis—preguntó un periodista.

El conde contestó:—También.

### Las tropas alemanas

### en Rumania

París.—Un periódico de Moscú dice que el ejército de los imperios centrales que opera en Rumania, lo forman, 140 divisiones de infantería y 24 de caballería, alemanas.

Imprenta Moderna de Alguero y 3177

# Agendas Bailly-Baillière para 1917

**Agenda de Bufete**  
CONTIENE  
Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.  
Cuatro ediciones económicas.  
Madrid: 1,10, 1,65, 2,20 y 2,80 pesetas.  
Provincias, 0,50 más.  
Cuatro ediciones completas.  
Madrid: 2,25, 2,75, 3,25 y 4,50 pesetas.  
Provincias, 0,50 más.

**MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria**  
CONTIENE  
Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.  
**PRECIOS**  
Madrid: 2,75 y 3,25 pesetas.  
Provincias, 0,50 más.

**Agenda Culinaria**  
LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas.  
Explicación de los guisos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.  
**PRECIOS**  
En Madrid, 2,10 pts.  
En Provincias, 0,50 más.

**Agenda de Bolsillo**  
PARA uso de Particulares.  
Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, Tranvías, carruajes, etc.  
Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.  
**PRECIOS EN MADRID**  
De dos días en planis. . . . . 1,50 pts.  
Con cartera piel. . . . . 3,00 .  
De un día en planis. . . . . 2,00 .  
Con cartera piel. . . . . 3,50 .  
Provincias, 0,50 más.

**AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo**  
Memorándum terapéutico, formulario moderno y diario de visita.  
CONTIENE  
Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trasados del pulso y temperatura. Memorándum de terapéutica. Formulario. Venenos y contravenenos. Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.  
**PRECIOS**  
Madrid. . . . . 2,50 pts.  
Con cartera piel. . . . . 5,00 .  
Provincias, 0,50 más.

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Rúa de Baboia, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. — MADRID  
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

Blanqueo de Cera y  
Fábrica de Velas  
Blandones y hachas

DE  
**JUAN B. PENALBA**  
ALBAIDA  
(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico  
: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :  
: Incienso, Lágrima Puro :



**Vidal, Bataller y C.ª - JATIVA (Valencia)**  
Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración  
**CALIDADES Y PRECIOS:**  
Superior — Para la Celebración . . . . . 4,65 ptas. kilo  
Litúrgica 1.ª — . . . . . 4,00 . . . . .  
Segunda 2.ª — Exposición . . . . . 3,25 . . . . .  
Especial 3.ª — Esplendor . . . . . 2,50 . . . . .  
Cuarta 4.ª — Iluminación . . . . . 2,00 . . . . .  
Libros de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos.  
Como muestra se remiten también libros de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

Trajes talares  
**Alfonso López y Compañía**  
Carrera San Jerónimo, 12  
Madrid (antes Valladolid)  
Casa preferida por sus condiciones.

GRAN FONDA  
**ARTIGAS**  
Muy recomendable para los tradicionalistas  
: : y católicos en general : :  
De absoluta confianza y garantía, para  
: : reverendos señores Sacerdotes : :  
Calle Ancha, 23, 1.º - BARCELONA  
(Frente a la Iglesia de la Merced)

## Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia Cálices, Custodias, Coronas, etc.

**JOSÉ VILAPLANA**

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa  
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases  
**Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos**

## Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón  
Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.  
Blandones para funerales y hachas para entierros.  
ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS  
FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

**JUVICE PARIS**  
DENTIFRICOS  
POLVOS · PASTA · ELIXIR  
Certificadamente preparados. Completamente solubles. Agradables al uso.  
Conservan los dientes blancos, las encías fuertes, la mucosa sana.

**CONFITERIA "LA SARAH,"**  
Para Navidad y fin de año, tiene gran existencia en turrones de Jijona, Alicante, Giralach, Yema, Mazapán con y sin fruta, miel, njeve, Capuchinal y Crema; local recomendamos no dejen de probar para apreciar su rica figura. — Mazapán de Cádiz, Cajas de anguilas, Frutas en almibar, glaciazas y escarchadas, galletas, peladillas, garrapiñadas y piñones.  
**BOMBONERIA FINA**  
Completo surtido de Licores finos de marca. Vinos generosos de todas clases. Champany Moët y Chandon y otras marcas. Para que esté al alcance de los más modestos, ofrecemos una marca a 2 pesetas botella sólo para estas fiestas, como propagando. Vinos a granel: Rancio, a 1 peseta litro; Jerez, a 1,50; Málaga, a 2, y Moscatel, a 2.  
Para Reyes, gran surtido de objetos y golosinas propias para el día, que se exhibirán en exposición.  
Todo comprador, por cada 50 céntimos de gasto, tiene derecho a un billete de un real, regalo que, como los demás años, la casa obsequia a sus clientes, consistente en un objeto de arte, turrones, barquillos y vino.  
Gran surtido de fiambres y embutidos.  
Turrón de Crema y Barquillos.  
D. Catedral 2.-Tortosa.-P. Catedral, 2.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.  
**LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO**  
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.  
**LÍNEA DE CUBA MEJICO**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.  
**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Juan de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaca, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.  
**LÍNEA DE FILIPINAS**  
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China y Japón y Australia.  
**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Jara Jara, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.  
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.  
**LÍNEA BRASIL-PLATA**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado dilatado servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.  
AGENTE EN TORTOSA: RAMÓN VERA GIL.

## Fondu "LA VALENCIANA" de Bautista Ramos

Calle Mayor, núm. 15. - AMPOSTA  
Servicio esmerado y a la carta. Habitaciones con todo confort. Se recomienda este establecimiento a personas católicas y señores viajeros de comercio.

## Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos.  
Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa.  
Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.